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Śledztwo prowadzone przez sejmową komisję powołaną pierwotnie do wyjaśnienia 

przyczyn oraz trybu odwołania byłego prezesa PKN Orlen Andrzeja Modrzejewskiego już 

dawno wykroczyło poza pierwotne ramy. Wielość wątków podejmowanych przez komisję 

sprawia, że - z jednej strony - pojawia się przed nią coraz więcej znanych i mniej znanych 

postaci z naszego życia publicznego, z drugiej zaś - w odbiorze cała sprawa staje się coraz 

mniej czytelna. Pod koniec ubiegłego roku1 zapytaliśmy ankietowanych o zaufanie do 

najważniejszych lub najbardziej wyrazistych postaci związanych z tą kwestią. 

 

 

SPOŁECZNE ZAINTERESOWANIE DZIAŁALNOŚCIĄ KOMISJI  

 

Szeroko relacjonowane w mediach przesłuchania prominentnych przedstawicieli życia 

publicznego, które miały miejsce w ostatnim okresie pracy komisji do spraw Orlenu, 

najwyraźniej wpłynęły na wzrost zainteresowania jej działalnością. W końcu ubiegłego roku 

prawie połowa ankietowanych, którzy wiedzą o istnieniu tej komisji (49%), zadeklarowała 

zainteresowanie jej działalnością i ustaleniami. W porównaniu z pomiarem realizowanym 

miesiąc wcześniej odsetek osób zainteresowanych pracami komisji wzrósł o  5  punktów. 

Tyle samo badanych (49%) nie interesuje się tą sprawą, a odsetek ten jest mniejszy (o 5 

punktów) niż we wcześniejszym sondażu.   

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (175) przeprowadzono w dniach 3-6 grudnia 2004 roku na liczącej 
973 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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 RYS. 1. CZY INTERESUJE SIĘ PAN(I) DZIAŁALNOŚCIĄ I USTALENIAMI SEJMOWEJ KOMISJI 
DO SPRAW ORLENU? 
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O ile jeszcze w listopadzie działalność komisji częściej stanowiła przedmiot 

zainteresowania osób o prawicowych (61%) niż lewicowych (54%) poglądach politycznych, 

o  tyle miesiąc później poziom zainteresowania w obu tych grupach się wyrównał 

(65% badanych o orientacji prawicowej wobec 69% identyfikujących się z lewicą). Można 

zatem domniemywać, że m.in. przesłuchania byłego premiera Leszka Millera, byłego ministra 

skarbu Wiesława Kaczmarka oraz kilkakrotnie odkładane przesłuchanie biznesmena Jana 

Kulczyka wzbudziły szczególne zainteresowanie respondentów o lewicowych poglądach 

politycznych.  

Ciekawie kształtują się zróżnicowania zainteresowania pracami komisji w zależności 

od deklarowanych sympatii partyjnych, szczególnie potencjalnych wyborców ugrupowań 

o  lewicowej tożsamości politycznej. O ile zdeklarowani wyborcy SLD w  większości nie 

interesują się pracami komisji (59%), o tyle sympatycy SdPl przejawiają wyjątkowe 

zainteresowanie jej działalnością (82% wskazań). Jednak zróżnicowania te należy traktować 

z  ostrożnością ze względu na małą liczebność zwolenników obu tych ugrupowań w  badanej 

próbie. W grudniu duże zainteresowanie działalnością komisji zadeklarowali również 

zwolennicy PO i Samoobrony (po 69%) oraz PiS (67%) i PSL (63%). Natomiast poza SLD 

także wśród wyborców LPR oraz niezdecydowanych uczestników głosowania ponad połowa 

nie interesowała się pracami i  ustaleniami komisji.  
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Tabela 1 

Czy interesuje się Pan(i) działalnością i ustaleniami sejmowej komisji do spraw 
Orlenu? 

Interesuję się Nie interesuję się Trudno powiedzieć 

 

Potencjalne elektoraty 

w procentach 

SdPl 82 11 7 

PO 69 31 0 

Samoobrona 69 26 6 

PiS 67 33 0 

PSL 63 37 0 

SLD 41 59 0 

LPR 39  59 2 

Niezdecydowani 43 54 4 

 

 

 

OCENY DZIAŁALNOŚCI KOMISJI ŚLEDCZEJ DO SPRAW ORLENU 

 

Ostatni okres pracy komisji śledczej raczej nie został przez Polaków oceniony 

pozytywnie - dość wyraźnie pogorszyły się i tak już niekorzystne opinie o jej działalności. 

W  końcu ubiegłego roku ponad połowa ankietowanych negatywnie oceniła działalność 

parlamentarnej komisji śledczej mającej wyjaśnić nieprawidłowości związane 

z  funkcjonowaniem PKN Orlen, przy czym przeważały w tej grupie opinie zdecydowanie 

krytyczne. Tylko co szósty respondent wyraził pozytywną opinię na temat sposobu i wyników 

pracy tej komisji. W porównaniu z pomiarem realizowanym miesiąc wcześniej, czyli sprzed 

kolejnej tury zeznań byłego premiera Leszka Millera oraz przesłuchania Jana Kulczyka, 

oceny działalności komisji okazały się mniej korzystne. Odsetek ocen negatywnych wzrósł aż 

o  10  punktów, natomiast liczba ocen pozytywnych zmniejszyła się o 5 punktów.  
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 RYS. 2. JAK PAN(I) OCENIA DZIAŁALNOŚĆ SEJMOWEJ KOMISJI ŚLEDCZEJ DO SPRAW 
PKN  ORLEN? 
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 Oceniając szanse ustalenia przez komisję śledczą prawdy w sprawie Orlenu Polacy są 

raczej pesymistami. W ciągu miesiąca dzielącego dwa ostatnie sondaże pesymizm ten jeszcze 

nieco się powiększył. W grudniu ponad dwie trzecie ogółu ankietowanych (68%) było zdania, 

że komisja nie zdoła ustalić stanu faktycznego w sprawie, do której zbadania została 

powołana. W ciągu miesiąca odsetek pesymistycznych przewidywań wzrósł o 4 punkty. 

Tylko co szósty respondent (16%) wierzy w powodzenie prac komisji i ich liczba od 

poprzedniego badania praktycznie się nie zmieniła. Jednocześnie na podstawie uzyskanych 

deklaracji można powiedzieć, że tylko nieliczni Polacy w ogóle nie słyszeli o działalności 

sejmowej komisji śledczej do spraw Orlenu.  
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  CBOS 

 RYS. 3. POWOŁANA ZOSTAŁA SEJMOWA KOMISJA ŚLEDCZA MAJĄCA WYJAŚNIĆ 
NIEPRAWIDŁOWOŚCI ZWIĄZANE Z FUNKCJONOWANIEM NAJWIĘKSZEJ FIRMY 
PALIWOWEJ W POLSCE PKN ORLEN - KOMISJA DO SPRAW ORLENU. CZY, PANA(I) 
ZDANIEM, KOMISJA TA DOPROWADZI DO USTALENIA PRAWDY W TEJ SPRAWIE 
CZY TEŻ NIE? 
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 Sceptycyzmowi co do efektów pracy komisji sprzyja lepsze wykształcenie - najwięcej 

wątpiących w powodzenie jej pracy znajdujemy wśród osób z wykształceniem co najmniej 

średnim. W grupach zawodowych najbardziej sceptyczni w tej sprawie są przedstawiciele 

kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla. Brak wiary 

w  wyjaśnienie sprawy przez komisję śledczą częściej deklarują osoby o poglądach 

lewicowych (81%) niż prawicowych (72%). W potencjalnych elektoratach najwięcej 

sceptyków znajdujemy wśród zdeklarowanych wyborców SdPl (82%), SLD (81%), a także 

Samoobrony (80%). Relatywnie więcej optymistów jest natomiast wśród zwolenników PiS, 

jednak nawet wśród nich zdecydowana większość (64%) nie wierzy, by komisja zdołała 

ustalić prawdę w tej sprawie.    

 Komisja sejmowa jako ciało zbiorowe mające doprowadzić do ustalenia prawdy 

w  sprawie Orlenu raczej nie cieszy się zaufaniem Polaków. Ponad połowa ankietowanych 

(55%) deklaruje ogólny brak zaufania do komisji, natomiast odsetek Polaków ufających jej 

jest przeszło o połowę mniejszy (24%) i w zdecydowanej większości jest to umiarkowane 

zaufanie.  
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 W sprawie Orlenu społeczne zaufanie do sejmowej komisji nie odbiega szczególnie od 

poziomu zaufania do prokuratury - instytucji, której praca również powinna służyć ustaleniu 

prawdy w  tej sprawie. Choć w przypadku obu instytucji liczba deklaracji zaufania jest taka 

sama, sejmowej komisji nie ufa minimalnie więcej osób niż prokuraturze.   

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY W TZW. AFERZE ORLENU MA PAN(I) ZAUFANIE CZY TEŻ NIE MA DO:  
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ZAUFANIE DO OSÓB ZWIĄZANYCH Z AFERĄ ORLENU   
 

 Wśród postaci życia publicznego związanych ze sprawą Orlenu najmniejsze zaufanie 

ankietowanych wzbudzają dwie osoby składające w ostatnim okresie zeznania przed sejmową 

komisją śledczą - były premier Leszek Miller oraz biznesmen Jan Kulczyk. W przypadku 

Leszka Millera trzy czwarte ankietowanych (76%) deklaruje brak zaufania do jego wyjaśnień 

składanych przed komisją, natomiast ufa mu tylko 9% ankietowanych. Janowi Kulczykowi 

nie ufa dwie trzecie badanych (66%), a 8% ma do niego zaufanie w tej sprawie. Wyraźnie 

więcej osób nie podejmuje się oceniać wiarygodności poznańskiego biznesmena, niż 

powstrzymuje się od ocen byłego premiera Leszka Millera.         

 Pozostali politycy przesłuchiwani przez komisję nie wywołują tak krytycznych ocen 

większości Polaków, choć w każdym przypadku liczba deklaracji nieufności jest wyższa 
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niż  odsetek głosów zaufania. Połowa ankietowanych (50%) nie ufa Zbigniewowi  

Siemiątkowskiemu, zaledwie co dziewiąty (11%) ma do niego zaufanie w tej sprawie. Nieco 

lepiej kształtują się społeczne oceny wiarygodności Wiesława Kaczmarka. Mimo iż także 

w  przypadku tego polityka nieufność (36%) dwukrotnie przeważa nad zaufaniem (18%), 

proporcje głosów są zauważalnie korzystniejsze niż w przypadku pozostałych polityków 

przesłuchiwanych przez komisję.  

 Jeśli chodzi o członków komisji znajdujących się na naszej liście, to także oni zostali 

ocenieni przez respondentów najczęściej jako mało wiarygodni. Najwięcej głosów zaufania, 

ale zarazem także nieufności zdobył Roman Giertych. Niemal połowa badanych (49%) nie 

ma zaufania do przedstawiciela LPR w komisji (jedna czwarta zdecydowanie mu nie ufa), 

natomiast niespełna jedna trzecia (30%) ma do niego w tej sprawie zaufanie, choć jest ono 

niemal wyłącznie umiarkowane. Wśród członków komisji Roman Giertych jest postacią 

najbardziej kontrowersyjną i w największym stopniu wywołującą przeciwstawne oceny 

Polaków. Niespełna co czwarty respondent (23%) deklaruje zaufanie do Zbigniewa 

Wassermanna, przeważają jednak ci, którzy mu nie ufają w tej sprawie (31%). 

Przewodniczącemu komisji Józefowi Gruszce ufa tyle samo osób co Zbigniewowi 

Wassermannowi (23%), jednak odsetek deklaracji nieufności jest w przypadku 

przewodniczącego komisji wyraźnie wyższy (38%). Jeszcze więcej ankietowanych (40%) 

nie  ma w tej sprawie zaufania do Andrzeja Celińskiego, natomiast ufa mu tylko co siódmy 

respondent (14%). 

Mimo iż Aleksander Kwaśniewski nie składał jeszcze wyjaśnień przed komisją, a jego 

powiązania z tą sprawą wciąż pozostają raczej w sferze domniemań niż ustalonych niezbicie 

faktów, ze względu na rangę tego stanowiska zapytaliśmy Polaków o zaufanie do prezydenta 

w tej sprawie. Podobnie jak w tzw. aferze Rywina, także w sprawie Orlenu prezydent 

Aleksander Kwaśniewski okazał się politykiem obdarzanym relatywnie największym 

zaufaniem społecznym. Jednak w przeciwieństwie do sprawy Rywina, obecnie także w jego 

przypadku ogólny bilans ocen jest niekorzystny - nieco więcej Polaków nie ufa mu w tej 

sprawie (42%), niż ma do niego zaufanie (39%). Mimo nieco spadającego ogólnego zaufania 

do osoby Aleksandra Kwaśniewskiego obecny prezydent jest ciągle politykiem cieszącym się 

większym zaufaniem społecznym niż inni przedstawiciele sceny politycznej. Można sądzić, 

że to ogólne zaufanie Polaków przekłada się także na bardziej korzystne oceny jego 

wiarygodności w tej sprawie.  
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 RYS. 5. CZY W TZW. AFERZE ORLENU MA PAN(I) ZAUFANIE CZY TEŻ NIE MA DO:  
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Po przesłuchaniach Leszka Millera oraz Jana Kulczyka nieco więcej osób 

zainteresowało się pracami sejmowej komisji śledczej badającej tzw. aferę Orlenu. Jednak 

ostatni okres pracy komisji raczej nie został przez Polaków oceniony pozytywnie - 

pogorszyły się i tak już niekorzystne opinie o jej działalności. Zdecydowana większość 

Polaków powątpiewa w powodzenie prac komisji, ponad połowa negatywnie ocenia jej pracę 

i nie ma do niej zaufania. Z brakiem zaufania społecznego spotykają się również poszczególni 

członkowie komisji, a także osoby przez nich przesłuchiwane.   

 

 Opracował 

 Krzysztof  PANKOWSKI 
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Tabela 1. Czy interesuje się Pan(i) działalnością i ustaleniami sejmowej 
komisji do spraw Orlenu?                                                                   

  
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │Interesuję│    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │   się    │interesuję│powiedzieć│   osób   │ 
                                │                            │          │   się    │          │          │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     49   │     49   │      2   │    915   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     60   │     39   │      1   │    454   │ 
                                │  Kobiety                   │     38   │     59   │      3   │    461   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     33   │     64   │      3   │    146   │ 
                                │  25-34                     │     47   │     52   │      2   │    172   │ 
                                │  35-44                     │     47   │     51   │      2   │    158   │ 
                                │  45-54                     │     56   │     42   │      2   │    197   │ 
                                │  55-64                     │     62   │     38   │      0   │    110   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     51   │     46   │      3   │    132   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     45   │     53   │      2   │    330   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     45   │     53   │      2   │    110   │ 
                                │  20-100 tys.               │     50   │     50   │      0   │    181   │ 
                                │  101-500 tys.              │     53   │     44   │      4   │    185   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     59   │     39   │      2   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     41   │     56   │      4   │    232   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     50   │     48   │      1   │    246   │ 
                                │  Średnie                   │     51   │     47   │      1   │    330   │ 
                                │  Wyższe                    │     59   │     40   │      1   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     62   │     36   │      1   │     77   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     42   │     58   │      0   │     71   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     44   │     54   │      2   │     73   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     65   │     34   │      1   │     83   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     35   │     65   │      0   │     40   │ 
                                │  Rolnicy                   │     52   │     46   │      2   │     49   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     68   │     30   │      2   │     37   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     51   │     45   │      4   │     87   │ 
                                │  Emeryci                   │     55   │     43   │      2   │    172   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     34   │     63   │      4   │     74   │ 
                                │  Bezrobotni                │     40   │     58   │      3   │    109   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     33   │     65   │      2   │     42   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     58   │     41   │      1   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     46   │     54   │      0   │     69   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     54   │     45   │      2   │    180   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     46   │     51   │      3   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     40   │     59   │      1   │    139   │ 
                                │  301-500                   │     45   │     55   │      0   │    152   │ 
                                │  501-900                   │     53   │     46   │      1   │    181   │ 
                                │  901-1200                  │     63   │     35   │      2   │     94   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     74   │     26   │      0   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     51   │     47   │      2   │    265   │ 
                                │  Średnie                   │     44   │     53   │      3   │    387   │ 
                                │  Dobre                     │     54   │     45   │      1   │    262   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     52   │     46   │      2   │     75   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     47   │     52   │      2   │    426   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     49   │     49   │      3   │    140   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     48   │     50   │      2   │    203   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     64   │     34   │      2   │     69   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     69   │     29   │      2   │    112   │ 
                                │  Centrum                   │     43   │     55   │      1   │    337   │ 
                                │  Prawica                   │     65   │     35   │      0   │    240   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     31   │     64   │      5   │    225   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Powołana została sejmowa komisja śledcza mająca wyjaśnić nieprawidłowości 

związane z funkcjonowaniem największej firmy paliwowej w Polsce PKN Orlen - 
komisja do spraw Orlenu. Czy, Pana(i) zdaniem, komisja ta doprowadzi do 
ustalenia prawdy w tej sprawie czy też nie?    

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │   Tak    │   Nie    │     Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │słyszałe(a)m│powiedzieć│   osób   │ 
                           │                            │          │          │  o komisji │          │          │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     16   │     68   │      6     │     10   │    971   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │            │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     19   │     71   │      2     │      8   │    465   │ 
                           │  Kobiety                   │     15   │     65   │      9     │     11   │    507   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │            │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     19   │     69   │      5     │      7   │    152   │ 
                           │  25-34                     │     14   │     76   │      4     │      6   │    178   │ 
                           │  35-44                     │     19   │     72   │      3     │      7   │    163   │ 
                           │  45-54                     │     17   │     71   │      1     │     10   │    200   │ 
                           │  55-64                     │     18   │     70   │      3     │      9   │    113   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     12   │     51   │     20     │     17   │    165   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │            │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     14   │     65   │      8     │     13   │    358   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     18   │     62   │      8     │     12   │    119   │ 
                           │  20-100 tys.               │     20   │     70   │      3     │      6   │    187   │ 
                           │  101-500 tys.              │     20   │     73   │      2     │      5   │    189   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     11   │     73   │      8     │      9   │    118   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │            │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     16   │     54   │     15     │     15   │    274   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     17   │     70   │      3     │     11   │    253   │ 
                           │  Średnie                   │     17   │     76   │      2     │      5   │    338   │ 
                           │  Wyższe                    │     18   │     76   │      0     │      6   │    107   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │            │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     15   │     83   │      0     │      2   │     77   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     14   │     81   │      2     │      3   │     73   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     18   │     70   │      2     │     11   │     75   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     19   │     72   │      2     │      7   │     85   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     12   │     73   │      0     │     16   │     40   │ 
                           │  Rolnicy                   │     13   │     73   │      4     │     11   │     52   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     26   │     71   │      2     │      2   │     38   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │            │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     20   │     52   │     12     │     16   │     99   │ 
                           │  Emeryci                   │     12   │     59   │     14     │     15   │    199   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     22   │     69   │      5     │      4   │     77   │ 
                           │  Bezrobotni                │     18   │     66   │      4     │     11   │    114   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     14   │     82   │      2     │      3   │     43   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │            │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     15   │     76   │      2     │      7   │    139   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │            │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     12   │     81   │      1     │      6   │     70   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     20   │     73   │      1     │      6   │    182   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     14   │     72   │      4     │     10   │     56   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │            │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     18   │     69   │      4     │      9   │    145   │ 
                           │  301-500                   │     14   │     73   │      4     │      8   │    159   │ 
                           │  501-900                   │     18   │     61   │      8     │     13   │    196   │ 
                           │  901-1200                  │     15   │     77   │      2     │      6   │     96   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     22   │     73   │      3     │      1   │     56   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │            │          │          │ 
                           │  Złe                       │     17   │     64   │      8     │     11   │    289   │ 
                           │  Średnie                   │     15   │     69   │      5     │     11   │    409   │ 
                           │  Dobre                     │     19   │     71   │      3     │      7   │    272   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │            │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     13   │     68   │      8     │     10   │     82   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     17   │     66   │      6     │     12   │    452   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     17   │     71   │      4     │      8   │    145   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     17   │     72   │      4     │      7   │    212   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     16   │     69   │     11     │      4   │     78   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │            │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     12   │     81   │      2     │      5   │    115   │ 
                           │  Centrum                   │     19   │     72   │      3     │      7   │    348   │ 
                           │  Prawica                   │     21   │     72   │      2     │      5   │    244   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     11   │     55   │     15     │     19   │    263   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy w tzw. aferze Orlenu ma Pan(i) zaufanie czy też nie ma 

do komisji sejmowej badającej tę sprawę? 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Mam    │ Nie ufam │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │ zaufanie │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     24   │     55   │     20   │    911   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     26   │     58   │     16   │    452   │ 
                                │  Kobiety                   │     22   │     53   │     24   │    458   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     27   │     55   │     18   │    144   │ 
                                │  25-34                     │     21   │     63   │     16   │    171   │ 
                                │  35-44                     │     23   │     56   │     21   │    157   │ 
                                │  45-54                     │     22   │     58   │     20   │    197   │ 
                                │  55-64                     │     32   │     49   │     19   │    110   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     23   │     47   │     29   │    132   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     23   │     53   │     24   │    328   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     24   │     54   │     22   │    109   │ 
                                │  20-100 tys.               │     27   │     57   │     17   │    181   │ 
                                │  101-500 tys.              │     29   │     58   │     13   │    184   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     17   │     58   │     25   │    108   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     20   │     54   │     26   │    231   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     24   │     53   │     23   │    243   │ 
                                │  Średnie                   │     27   │     57   │     16   │    329   │ 
                                │  Wyższe                    │     23   │     62   │     16   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     25   │     60   │     16   │     77   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     24   │     54   │     21   │     71   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     18   │     60   │     22   │     73   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     23   │     66   │     11   │     82   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     19   │     54   │     26   │     40   │ 
                                │  Rolnicy                   │     31   │     37   │     32   │     49   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     33   │     54   │     13   │     37   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     20   │     53   │     27   │     87   │ 
                                │  Emeryci                   │     25   │     51   │     23   │    171   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     31   │     54   │     15   │     73   │ 
                                │  Bezrobotni                │     21   │     59   │     19   │    108   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     24   │     60   │     16   │     42   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     22   │     61   │     17   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     21   │     56   │     23   │     69   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     25   │     59   │     16   │    179   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     34   │     37   │     30   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     21   │     61   │     19   │    139   │ 
                                │  301-500                   │     26   │     55   │     19   │    152   │ 
                                │  501-900                   │     32   │     49   │     18   │    179   │ 
                                │  901-1200                  │     23   │     59   │     18   │     94   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     24   │     64   │     12   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     18   │     60   │     23   │    265   │ 
                                │  Średnie                   │     25   │     54   │     21   │    384   │ 
                                │  Dobre                     │     29   │     53   │     18   │    261   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     25   │     57   │     18   │     73   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     27   │     52   │     22   │    426   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     23   │     54   │     23   │    140   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     58   │     21   │    201   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     19   │     71   │      9   │     69   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     15   │     72   │     13   │    112   │ 
                                │  Centrum                   │     25   │     58   │     17   │    337   │ 
                                │  Prawica                   │     37   │     49   │     14   │    240   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     13   │     51   │     36   │    221   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy w tzw. aferze Orlenu ma Pan(i) zaufanie czy też nie ma 

do Aleksandra Kwaśniewskiego?  
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Mam    │ Nie ufam │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │ zaufanie │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     39   │     42   │     19   │    913   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     38   │     46   │     15   │    452   │ 
                                │  Kobiety                   │     39   │     38   │     23   │    461   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     41   │     39   │     19   │    144   │ 
                                │  25-34                     │     39   │     44   │     16   │    172   │ 
                                │  35-44                     │     33   │     45   │     22   │    158   │ 
                                │  45-54                     │     36   │     47   │     17   │    197   │ 
                                │  55-64                     │     47   │     36   │     17   │    110   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     39   │     38   │     24   │    132   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     43   │     36   │     21   │    330   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     38   │     44   │     18   │    109   │ 
                                │  20-100 tys.               │     39   │     45   │     16   │    181   │ 
                                │  101-500 tys.              │     35   │     49   │     16   │    184   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     31   │     43   │     25   │    109   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     37   │     41   │     21   │    232   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     40   │     39   │     21   │    245   │ 
                                │  Średnie                   │     39   │     42   │     18   │    329   │ 
                                │  Wyższe                    │     35   │     51   │     14   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     37   │     52   │     11   │     77   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     34   │     46   │     19   │     71   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     31   │     43   │     26   │     73   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     40   │     49   │     11   │     82   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     49   │     24   │     27   │     40   │ 
                                │  Rolnicy                   │     27   │     47   │     26   │     49   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     29   │     56   │     15   │     37   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     37   │     43   │     20   │     87   │ 
                                │  Emeryci                   │     47   │     33   │     21   │    172   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     42   │     42   │     16   │     73   │ 
                                │  Bezrobotni                │     35   │     44   │     21   │    109   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     48   │     36   │     16   │     42   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     36   │     50   │     13   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     43   │     40   │     18   │     69   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     33   │     46   │     21   │    179   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     31   │     45   │     24   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     44   │     39   │     17   │    139   │ 
                                │  301-500                   │     39   │     44   │     17   │    152   │ 
                                │  501-900                   │     44   │     40   │     16   │    180   │ 
                                │  901-1200                  │     48   │     40   │     12   │     94   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     32   │     59   │      9   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     36   │     44   │     21   │    265   │ 
                                │  Średnie                   │     35   │     43   │     22   │    386   │ 
                                │  Dobre                     │     46   │     40   │     14   │    261   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     51   │     16   │     74   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     39   │     39   │     23   │    426   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     43   │     42   │     15   │    140   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     39   │     43   │     18   │    202   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     37   │     51   │     12   │     69   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     58   │     30   │     12   │    112   │ 
                                │  Centrum                   │     44   │     38   │     17   │    337   │ 
                                │  Prawica                   │     30   │     60   │     10   │    240   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     28   │     36   │     36   │    223   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 
 


